

要闻

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

黄坤明讲授主题教育专题党课

自觉坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导 自觉坚持和运用好“两个结合” 扎实推进中国式现代化的广东实践

黄楚平孟凡利出席

新快报讯 根据中央关于开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的部署要求及省委工作安排,6月27日下午,省委书记黄坤明为党员领导干部讲授主题教育专题党课,围绕深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻把握“两个结合”这一最大法宝,更加自觉坚定坚持“两个确立”、做到“两个维护”,扎实推进中国式现代化的广东实践进行深入讲解。省人大常委会主任黄楚平,省委副书记、深圳市委书记孟凡利出席。

在授课中,黄坤明首先通过回溯我们党在不同历史时期推动马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,不断推进马克思主义中国化时代化的发展历程,带领大家深入领会“两个结合”是推进马克思主义中国化时代化的根本途径,是我们取得成功的最大法宝;通过深入论证马克思主义同中华优秀传统文化在价值追求上高度契合、产生了相互成就的化学反应,以及回顾我们党以高度文化自信、文化自觉推动马克思主义同中华优秀传统文化结合融汇的历程,带领大家深刻认识“两个结合”是历史必然、时代必然;强调要自觉坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想

为指导,自觉坚持和运用“两个结合”,围绕以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的中心任务,围绕高质量发展首要任务和构建新发展格局战略任务,认真落实省委“1310”具体部署,扎实推进中国式现代化的广东实践。

随后,黄坤明与大家共同回顾新时代十年在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下广东改革发展取得的重大成就和发生的重大变革,深化认识蕴含其中的真理力量与实践伟力。他强调,全省上下要从广东的改革发展实践中,进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想统一思想、统一意志、统一行动,扎实推进广东现代化建设,努力在新的赶考之路上交出好的答卷。要深入学习领会总书记关于全面深化改革、扩大高水平对外开放的重要要求,以更大魄力、在更高起点上推进全面深化改革开放,举全省之力纵深推进粤港澳大湾区建设,突出抓好重大改革任务攻坚,实施更大范围、更宽领域、更深层次的全面开放,促进增加经济纵深,更好服务和融入新发展格局。要深入学习领会总书记关于贯彻新发展理念

、推动高质量发展的重要要求,把握好实现高水平科技自立自强这一关键,坚持实体经济为本、制造业当家,扎实推进绿美广东生态建设,在高质量发展中保障和改善民生,更好统筹质的有效提升和量的合理增长。要深入学习领会总书记关于提高发展平衡性和协调性的重要要求,统筹推进城乡、区域、物质文明和精神文明协调发展,深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”,全面推进强县促镇带村,扎实推进文化强省建设,加快实现从发展窗口向文明窗口的跃升。要深入学习领会总书记关于统筹发展和安全的重要要求,建设更高水平的平安广东,毫不放松防范化解重大风险,坚决维护国家政治安全,着力维护社会大局稳定,推动高质量发展和高水平安全良性互动,以新安全格局保障新发展格局,守好国家安全“南大门”。要深入学习领会总书记关于全面从严治党的重要要求,坚定不移推进自我革命,把全省各级党组织锻造得更加坚强有力,为推进现代化建设提供坚强政治保证。

黄坤明强调,要推动主题教育落细落实,引领学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想走深走实。要在以学铸魂上下功夫,坚持不懈加强党的创

新理论武装,引导党员干部坚定理想信念,铸牢对党忠诚,站稳人民立场,坚守共产党员精神家园。要在以学增智上下功夫,推动党员干部在全面系统学习党的创新理论中提升政治能力,在运用党的创新理论研究问题、解决问题中提升思维能力,在推动高质量发展、服务群众、防范化解风险中提升实践能力,真正把看家本领、兴党本领、强国本领学到手。要在以学正风上下功夫,大兴务实之风,弘扬清廉之风,养成俭朴之风,营造良好党风政风社风。要在以学促干上下功夫,扎实开展“破难题、促发展”攻坚行动,深化开展“我为群众办实事”实践活动,引导党员干部在本职岗位上担当作为、发挥作用、争作贡献。

省委常委,省人大常委会、省政府、省政协党员领导同志,省法院、省检察院主要负责同志;省委各部委、省直有关单位、省各人民团体和在穗高等院校、省属企业、中央企业党员主要负责同志,省委主题教育巡回指导组组长在省主会场参加;省委横琴工委、省政府横琴办有关负责同志,各地级以上市有关负责同志,各县(市、区)党政主要负责同志通过电视电话会议形式参加。

(徐林 骆晓骅 岳宗)

删除承包商预选库、减免投标保证金……

广州优化招投标领域营商环境

新快报讯 记者黄闻禹报道 近日,广州市政府常务会议审议通过了《广州市工程建设项目招标投标管理办法》(修订稿)(以下简称《办法》)。《办法》总共八章49条,对原《办法》可能涉及设置地方性壁垒、违背市场准入相关规定的条款进行清理,进一步降低招投标市场主体交易成本,优化招投标领域营商环境。

降低招投标交易成本

此次修订,按照全国统一大市场和招标投标领域放管服改革等要求,对原《办法》可能涉及设置地方性壁垒、违背市场准入相关规定的条款进行清理,以满足国家、省关于招标投标方面的政策要求,降低招投标市场主体交易成本,进一步优化招投标领域营商环境。

例如,《广州市优化营商环境条例》中规定,“不得设定与业务能力无关和

明显超过招标项目要求的业绩等不合理条件,不得违规设立各类预选供应商、预选承包商名录,或者以其他任何形式排斥、限制潜在投标人或者供应商”。此次修订的《办法》也删除了关于“承包商预选库”的内容,保障各类市场主体依法平等参与,进一步确保招投标交易活动公开透明、公平公正。

此外,《办法》第十四条提出:“招标人在招标文件中要求投标人提交投标保证金的,应当允许投标人自主选择投标保证金形式,投标保证金形式包括金融机构保函、保证保险等。鼓励招标人对简单小额项目不要求提供投标担保,对中小企业投标人和信用良好的投标人免除投标担保”。据介绍,《办法》增加关于减免投标保证金的相关内容,推广非现金形式的投标保证金,引导招标人减轻投标负担,进一步优化广州营商环境。

强化招标人的主体责任

《办法》还进一步强化了招标人的主体责任。本次修订围绕依法落实招标自主权,明确资格审查方式由招标人确定,是否设置业绩资格条件要求也可由招标人自行确定。完善招标条件承诺制,明确招标人根据已审批的文件能够确定资质等级和造价的,可先行开展招标工作,由其自行承担招标失败等风险。

为进一步提高招标工作效率,同时通过招标引导产业工人队伍建设,《办法》增加了“合并招标”等创新招标制度,并将“产业工人队伍”纳入施工招标项目的评标内容。

据介绍,根据《广州市人民政府办公厅关于印发广州市深化建设工程招标投标制度改革试点实施方案的通知》要求,同一招标人在同一时间段实施的同类型建设项目的,可采用合并招标的

方式进行招标。经过前期改革试点,合并招标的做法在公平公正的基础上,有效缩短了同类型招标项目的招标时间,极大地提高了招标工作效率和经济效益,受到市场广泛好评,因此将该做法总结纳入规范性文件,进行推广。

此外,根据2020年住建部等12部门联合印发的《住房和城乡建设部等部门关于加快培育新时代建筑产业工人队伍的指导意见》规定,项目发包时,鼓励发包人在同等条件下优先选择自有建筑工人占比大的企业;评优评先时,同等条件下优先考虑自有建筑工人占比大的项目。

新修订的《办法》增加产业工人队伍作为施工招标项目的评标内容,引导招标人对产业工人队伍的投入情况进行评审,推动广州市建筑产业工人培育工作高质量发展。

广州海关出台20条细化措施促进外贸高质量发展

服务促进外贸高质量发展。

其中,在促进跨境物流畅通方面,细化措施提出持续扩大“船边直提”“抵港直装”等便利措施应用范围,探索将“直装直提”试点范围拓展至航空口岸。

服务大湾区立体物流枢纽建设,出台多条措施推进“一港通”改革、提升口岸通关现代化、便利化水平。

在促进跨境贸易便利化方面,深度

衔接国家营商环境创新试点城市改革,在关区7地市开展促进跨境贸易便利化专项行动,对标世界银行营商环境新评估体系要求,联合地方相关部门提升公共服务质量,推进口岸通关提效降费,推动关区7地市跨境贸易便利度水平再上新台阶。

此次出台的措施还将进一步推动“智慧海关”对接“智慧口岸”建设,在白

云空港、南沙海港两大枢纽打造“智慧口岸”,支持优化完善“航空物流公共信息平台”功能建设,持续提升航空口岸无纸化水平,推进南沙口岸海关、港口、船公司等主体通关信息交互,推动实现电子设备交接单、提货单全覆盖应用。支持“单一窗口”丰富关企数据交互类型,提升海关对企服务数字化、智能化水平。